

СЕКРЕТНО

25

КГБ - СССР

Экз. № 3

МИНИСТЕРСТВО ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

ник "ПЯТРАС" № л/д. 1499 3 декабря 1979 г.
ил КОНДАКОВ По делу

Заметка о некоторых тенденциях и направлениях в жизни католической церкви Литвы.

Источник информации - ректор Каунасской духовной семинарии, доктор теологических наук, профессор БУТКУС. По мнению источника, БУТКУС в настоящее время является наиболее перспективным религиозным деятелем Литвы и, по всей вероятности, претендует на избрание архиепископом. В силу своей должности и личной активности в религиозной жизни (в аспекте идеологии), оценка современного католицизма и его основных направлений вполне доступна оппонируемому.

I. Положение в мировом католическом движении по оценке БУТКУСА.

а) с приходом кардинала Войтылы на пост главы католической церкви, политика Ватикана резко изменилась.

б) активизация религии в странах социализма и завоевание стран Африки, является генеральным направлением идеологической, духовной и культурной борьбы Ватикана.

в) на данном этапе, религиозное наступление ведётся ^{не} на фоне социально-экономических систем, а как бы в плане внутреннего мира человека.

г) количество кардиналов-итальянцев в удельном весе, в том числе и в сфере влияния, за последние годы резко сократилось. В настоящее время количество их составляет всего 20% (26 кардиналов). Следовательно "Троянский конь", поехавший в Африку и Восточную Европу начинён всевозможными концепциями и общей направленностью - бороться за сферы влияния.

д) примечательно то, что современные концепции церкви стали не столь универсальны и безграничны и трактовать их можно по-разному, но всегда в одном направлении - формировании духовного мира человека, т.е. начинку его тем, чтобы он стал управляемым.

2. Положение в католической церкви Литвы по оценке БУТКУСА.

а) в мире существует две позиции католического движения - в Советской Литве и в среде эмигрантов США, Канады и др. странах. Второе, считая себя "свободным", претендует на ведущую роль в движении. Первое, естественно, согласиться с этим не может, так как в этом случае перспективы духовной карьеры большинства местных лидеров значительно бы уменьшились и позиции местного духовенства сильно уменьшились.

б) Литовская католическая церковь(в нашей республике) в настоящее время оценивает свое положение весьма перспективно, как в экономическом так и идеологическом планах.

в) отношения церкви и государства имеют явную тенденцию к улучшению по большинству направлений, например, печати, выездов, отсутствии преследования. Примечательно, что случай с Пяткусом, о котором столь много гудели на Западе, по словам ректора, результат явного промаха западных идеологов. Ректор был лично знаком с Пяткусом и характеризовал

г) В рамках борьбы за сферы влияния между церквями Литвы, с одной стороны, и США и Канады с другой, видное место должен сыграть приоритет издания святого писания на литовском языке. В настоящее время перевод уже готов и, по словам ректора, литовский(т.е. сделанный в Литве) вариант редакции утверждён в Ватикане. Дело по его изданию, по словам оппонируемого, хотя и медленно, но продвигаются. В случае становления литовской церкви во главе всего мирового католического литовского движения, многие идеологические проблемы решались бы по иному.

д) В ближайшем будущем в Литве должен быть избран новый архиепископ или даже кардинал. По мнению БУТКУСА перспектива избрания карди-

-3-
27

нала в Литве весьма вероятна в ближайшие 3-4 года. Судя по его самооценке, он также находится среди претендентов.

"ПНТРАС"

Справка: данное сообщение "ПНТРАС" представил по своей инициативе в дополнение к предыдущему.

Копию сообщения передать в 5 службу КГБ Литовской ССР для возможного оперативного использования.

Ст.оперуполномоченный I отдела
Комитета ст.лейтенант

Кондаков

Кондаков В.А.

Фотоаппарат
Фотоаппарат
Фотоаппарат
Фотоаппарат
Фотоаппарат
Фотоаппарат

КГБ ЛИТ. ССР	
1 ОТД	
№ 5665	
19	12 19